

ЦИСКРИМИНАЦИЯ

АТЕИЗМА

Из цикла выступлений о глобальных мировых проблемах

Подготовил: студент Группы ____ Отделения 21.03.01 Нефтегазовое дело»



Основные понятия

Дискриминация атеистов (или **атеофобия**, **антиатеизм**) включает в себя преследования *атеистов* из-за их убеждений в разных местах земного шара и в разные исторические эпохи.

В странах конституционной демократии правовая дискриминация атеистов встречается редко, но некоторые атеисты, особенно в Соединенных Штатах, протестовали против законов и правил, которые они рассматривают как дискриминационные. В некоторых исламских странах атеисты сталкиваются с дискриминацией, в том числе из-за отсутствия правового статуса, или их может ждать даже смертная казнь в случае отступничества.

В либеральных государствах имеет место и обратная дискриминация как неравное обращение с верующими.

Из истории

Историки считают, что атеизма в его современном понимании не существовало до конца семнадцатого века. Однако, до начала массовой секуляризации государственная власть опиралась на понятие божественного права. Платон утверждал, что атеизм (как мы понимаем его сегодня) представляет опасность для общества и должен быть причислен к преступлениям. Те, кто стали атеистами, а в прошлом были представителями некоторых конфессий христианства и мусульманами, подвергались юридическому преследованию.

Во времена термин «атеист» использовался как оскорбление и применялся в значении а также при обращении к самоубийцам или людям считавшимся аморальными. Атеистические убеждения были угрожающие обществу, восприняты порядку И например, так считал времена инквизиции несколько лиц, обвиняемых в атеизме и богохульстве, были подвергнуты пыткам и казнены. В их числе священник и, который был задушен и сожжен в 1619 году, и польский , который был казнён в Варшаве, а также француз <mark>Этьен Доле</mark>, который был казнён дворянин в 1546 году.

В течение девятнадцатого века британские атеисты подвергались дискриминации. Люди, которые не хотели клясться на Библии в ходе судебного разбирательства, были не в состоянии давать показания в суде. Это условие было отменено в 1869 и 1870 году. Атеист Чарльз Брэдлоу был избран членом британского парламента в 1880 году, но ему было отказано в праве принести присягу из-за его атеистических убеждений. Брэдлоу переизбрался три раза, прежде чем он смог занять своё место в 1886 году, когда спикер палаты позволила ему принять присягу.

Нацистская Германия



В Германии времён нацизма в указе 1933 года говорилось:

«Не относя себя к какому-либо конкретному вероисповеданию, мы восстановили веру в свои предпосылки, потому что мы убедились, что народ нуждается в вере и требует её. По этой причине мы предприняли борьбу с атеистическим движением, и не просто несколькими теоретическими заявлениями: мы растопчем его».

Режим решительно выступал против «безбожного коммунизма», и большинство атеистических организаций свободомыслия в Германии были запрещены в том же году. Некоторые правые группы мирились с нацистами до середины 1930-х годов. 26 апреля 1933 года Гитлер заявил, что «существование светских школ недопустимо».

Современное положение дел

В докладе Международного гуманистического и этического союза (IHEU) "О свободе мысли в 2017 году" зафиксированы случаи, как пишут авторы, "жестокой дискриминации" против нерелигиозных людей в 85 странах. Согласно данным доклада, представленного в Европейском парламенте, нерелигиозные люди подвергаются жестокой дискриминации в 85 странах мира. IHEU также отмечает, что, по данным последние за 12 месяцев, неверующих активно преследуют по меньшей мере в семи странах - от Индии и Малайзии до Судана и Саудовской Аравии.

В апреле в Пакистане студент университета, обвиняемый в оскорблении ислама, был избит до смерти толпой сокурсников прямо в университетском городке.

За несколько недель до этого на Мальдивах блогер, известный поддержкой либерального секуляризма и высмеивающий религию, был найден зарезанным в своей квартире.

В Судане правозащитник Мохамед Досоги был заключен в тюрьму, после того как попросил официально изменить запись в своем удостоверении личности, указав в графе "религия", что он является атеистом.

"Эта тревожная тенденция идет вразрез с одним из базовых прав человека, которое попросту игнорируется властями Многие страны закрывают глаза на эту международную норму", - заявил глава IHEU Гэри Маклелланд.

Репресии и дискриминация против неверующих



- Свобода и равенство верующих и неверующих
- В целом удовлетворительно
- Систематическая дискриминация
- Крайняя дискриминация
- Грубые нарушения



Из 85 стран, признанных экспертами IHEU небезопасными для людей, не причисляющих себя к последователям ни одной религии, в 30 дела обстоят хуже всего: там за последние 12 месяцев были зафиксированы грубые нарушения.

Это могут быть внесудебные расправы, давление со стороны властей, судебное преследование подозреваемых в богохульстве или оскорблении религии - или даже их бесследное исчезновение.

Еще в 55 странах наблюдаются другие формы "серьезной дискриминации".

К таким, например, относят контроль религии над семейным и административным правом, фундаменталистское воспитание в государственных школах или уголовное наказание за критику в адрес каких-либо убеждений, защищенных законом.

"Дискриминация чаще наблюдается там, где в основу утвержденных правил положены религиозные принципы, а свобода выражения весьма ограничена. При этом доклад просто отражает существующую ситуацию, а не выносит каких-либо суждений", - утверждает Маклелланд.

Рост атеизма

Многие наблюдатели отмечают: все больше подобных случаев фиксируется именно потому, что, несмотря на растущую по всему миру популярность религиозных взглядов, одновременно с этим растет и число людей, которые идентифицируют себя как не имеющих таковых.

В исследовательском центре Pew Research подсчитали, что к 2060 году число неаффилированных людей (к ним относятся атеисты, агностики и те, кто не причисляет себя к последователям какой-либо определенной религии) составит примерно 1,2 млрд человек (сейчас таких 1,17 млрд). Хотя, согласно все тому же прогнозу, эта группа не будет расти так же быстро, как число верующих.

В любом случае, преследование нерелигиозных людей, как правило, наблюдается в тех странах, где распространены и другие серьезные формы дискриминации. Преступления против атеистов - это «не одиночные случаи, а часть общего регрессивного шаблона».